

# 功成不必在我,功成必定有我

## ——记奋战在西和脱贫攻坚一线的帮扶干部

■ 李伯祥

著名作家李存葆曾在他的作品《梦幻仇池山》中赞誉仇池山就是上苍以诡谲乖张的形式,创造出的美的经典。其声誉之隆,不让蓬莱、普陀与武当。仇池山不仅是一座神性的山,还是一座诗性的山。仇池山一带的青山绿水,仍是今人可以贮存梦幻,使心灵得以小憩的胜地。

### 百年奋斗不停步,千载梦想始成真

地处西秦岭南麓长江流域嘉陵江水系西汉水上游,位于甘肃省东南部、陇南市北端的西和县,素有“宝贝的复杂地带”之称,是享誉海内外的“中国半夏之乡”“中国乞巧文化之乡”,但同时也是全国189个深度贫困县之一、甘肃省23个深度贫困县之一、全国52个脱贫攻坚挂牌督战县之一、甘肃省8个最后一批脱贫摘帽县之一。

仇池山周围的蒿林乡、洛峪镇、大桥镇的贫困村,大部分都是贫中之贫、困中之困。有些贫困村不是群山环绕、地势陡峭,就是沟壑纵横、岭脊狭窄、山险峰峻,座座隆起的高山,千百年来始终与贫困相伴。出行难、用电难、用水难、通讯难、上学难、看病难是长期以来制约这些贫困村发展和群众致富的瓶颈。洛峪镇的何胡村、崔家村隔河相望,山高路陡,高路入云端,山路十八弯,上下走一回,不是胆战心惊,就是惊心动魄。

多少年来,西和人民坚韧不拔,奋力拼搏,一直与贫困进行着艰苦卓绝的斗争,不断探索脱贫致富之路。甘肃首开有计划、有组织、大规模区域性扶贫开发之先河,创造性地探索出以家庭为基本单元,以解决温饱增加收入为目标,以发挥农户主观能动性为主体的“四个一”扶贫模式(人均一亩稳产田,户均一亩林果园,户均每年出售一头商品畜,户均每年输出一个劳动力)就源于西和县。

进入新时代,脱贫攻坚到了攻坚拔寨的冲刺阶段。面对最难啃的硬骨头,西和人民与省市县142个帮扶单位、1216名帮扶队员,想在一起,干在一起,同心同德,甘苦与共,用汗水与泪水,靠拼搏与奉献,把初心和使命书写在脱贫攻坚的战场上。各级党组织团结带领群众同心协力,顽强拼搏,攻坚克难,凝聚起无坚不摧的磅礴力量,创造性地探索形成“统筹配置、各展所长、优势互补、集中发力”的西和帮扶模式,使15.38万建档立卡贫困人口全部摆脱贫困,打赢了可歌可泣的脱贫攻坚战,书写了西和减贫的精彩篇章!

西和县摆脱贫困的艰辛历程是全国脱贫攻坚的一个缩影,是陇原儿女脱贫攻坚的一个历史印证,是陇南人民脱贫攻坚砥砺前行的真实写照,是陇南人民脱贫攻坚久久为功的意志品质的生动诠释。

脱贫攻坚的艰难岁月刻骨铭心,历史性的今昔巨变让人感慨万千,全面小康的丰硕成果,凝聚着多少奋战在脱贫攻坚一线的各级帮扶干部和工作队员的心血和汗水,甚至有人为此献出了宝贵的生命!他们为脱贫攻坚的最后胜利做出了突出贡献!共和国不会忘记,人民不会忘记!

为了取得脱贫攻坚战战的全面胜利,省市帮扶单位及西和县把精锐力量派到脱贫攻坚主战场,广大党员干部以昂扬斗志向最后的贫困堡垒开战。各级领导干部、帮扶责任人、第一书记、驻村工作队队员长年累月奔波、奋战在没有硝烟的战场,四处奔波,爬山涉险,不辞劳苦。他们一腔热血,心系百姓,不是农民,却在乡村院落舍留下数不清的足迹和身影。他们有的没空看望年迈的老人;有的顾不上照顾年幼的孩子;有的废寝忘食、夜以继日,长期超负荷运转,透支身体,积劳成疾;有的负伤患病,仍在坚持工作;有的甚至将生命定格在了脱贫攻坚第一线。他们用实际行动诠释责任担当,兑现党员义务,践行对党忠诚、积极工作、无私奉献、随时准备为党和人民牺牲一切的庄严承诺。

### 率先垂范真帮扶,凝心聚力助脱贫

地处西和县南部山区的蒿林乡,是西和县贫困程度最深的地方,也是全省40个深度贫困乡镇之一。联系帮扶西和县的省政协主席欧阳坚在指导全县脱贫攻坚的同时,把他的帮扶村和帮扶户都确定在蒿林乡,率先垂范,倾情帮扶。自2018年以来,先后25次到西和县蹲点调研,26次主持召开各类扶贫会议,推动脱贫攻坚任务落实。早在2018年4月11日西和县脱贫攻坚誓师大会上,欧阳坚就旗帜鲜明地提出:一切工作都要为扶贫开道、为扶贫让路。一定要紧盯、紧盯、再紧盯,聚焦、聚焦、再聚焦,精准、精准、再精准,发力、发力、再发力,确保西和县在2020年前高质量完成脱贫攻坚任务。

西和县委书记曹勇带领党组织和广大党员冲锋在前、勇作表率,深入推进抓党建促脱贫攻坚,围绕精准施策,明确“怎么战”聚焦重点,瞄准“战什么”组建队伍,定责“谁来战”,坚决扛起“县抓落实”的主体责任,“5+2”“白+黑”奋战在脱贫攻坚一线,舍弃了“小我”,成就了老百姓的“大我”,身先士卒,示范引导,把他的帮扶村和帮扶户也确定在蒿林乡。

挂职西和县县委副书记的省政协农业和农村工作委员会委员副主任杜宏程,主动请缨作战,联系包抓最偏远、工作难度最大的蒿林乡,蹲在基层一线挂牌实战,进村入户开展工作,切实解难题、办实事。省政协为帮扶西和县,专门抽调10名干部专职从事帮扶的联络、协调、推进、监督等工作,8名同志担任驻村工作队队长,深入一线开展帮扶工作。在这支队伍中,有的人父母年迈体弱多病,有的人新婚燕尔就告别妻子,有的人孩子尚在襁褓之中。省政协还组织161名机关干部认领西和县6个贫困村533户贫困户,定期不定期深入开展结对帮扶。



李伯祥  
LI BOXIANG



甘肃西和人。甘肃省乡村振兴局调研指导处处长、一级调研员。历任西和县经协办主任,《陇南日报》副总编辑,甘肃省委农办综合处、督查处、宣传处处长,《甘肃农村工作》杂志主编。甘肃省脱贫攻坚先进个人,陇南市“5·12抗震救灾优秀共产党员”。

在艰苦卓绝的脱贫攻坚战中,各级帮扶单位守望相助,携手共进,处处留下了他们牵手帮扶的壮阔场景和动人情景。全国妇联对全县的贫困户妇女开展就业技能培训,联系、输送她们到大中城市搞家政服务。青岛市北区帮助做好定向的就业培训和劳务输转,为西和县引入对口的生产加工企业。省环保厅在乡村垃圾、污水处理、村容村貌整治等方面发挥优势。省人民医院分批向县医院和乡镇卫生院安排挂职医生,对村级医务人员开展业务轮训。省农行在全县产业发展、龙头企业贷款、农业保险等方面予以扶持。省电力公司、银联公司、长风公司在乡村基础设施建设、中蜂养殖等方面予以帮扶。陇南市委政法委负责做好法制宣传和文明道德教育。市县帮扶单位国家税务总局陇南市税务局和西和县税务局帮扶西和县2个镇7个贫困村,在教育扶贫、文化扶贫、关爱妇女儿童、生态扶贫、产业扶贫、消费扶贫等方面倾情投入,帮办实事。

### 不忘初心担使命,奉献生命践诺言

收官之年,疫情又增加了脱贫攻坚工作的难度。面对新冠肺炎疫情肆虐,西和县全县动员,快速反应,增强应急处突队伍,集中各方面防控力量,压实网格化防控责任,落实最严密防控措施,取得了全县无病例的成效。面对新冠肺炎疫情肆虐,一名党员就是一面旗帜,困难面前豁得出来、关键时刻顶得上去,一群共产党员以热血赴使命、以行动践诺言。

49岁的西和县洛峪镇喜集卫生院院长张勇,一心扑在工作上,把自己的一切都忘记了。一周前感觉头

“一人富不算富,全村富才是真的富”。正值脱贫攻坚进入攻坚阶段,他毅然决然地放下手头的药材生意,参加村两委的竞选,成功当选为党支部书记,表态“我一定会带领大家过上幸福的好日子”。

王家湾社位于马河村最南部,山路盘旋陡峭,村民长期以来都是“靠天吃水”,通常都是拉着毛驴去距离1.5千米以外的任家社取水,一到旱季,经常面临无水可用甚至无水可用的困境,一年四季到处去挑水背水成为最平常不过的事。

如今,王家湾社和马河村一样,安全饮水全覆盖,家家户户都喝上了达标的自来水,实现了从“没水喝”到“有水喝”再到“喝好水”的彻底转变,过去从来不洗澡的村民,现在都能洗上热水澡。以前村子里的危旧房子很多,泥土路面又窄又小,下雨后一片泥泞。现在全村“拆危治乱”全部清零,村里不仅配有垃圾车、垃圾桶,还建了10余个垃圾屋,“厕所革命”让家家户户都用上了卫生厕所,全村通社入户路全部硬化,户里庭院干干净净。拆后空地种植花椒、板蓝根、马铃薯等农作物,村民人均年收入由当初的2500元增加到现在的人均年收入14000元左右。村上学校背靠山,山上岩体时常有小面积滑坡坍塌,有一次夜间,400多斤的石头砸穿屋顶,砸断顶椽掉进教室,学生课桌被砸破,场面触目惊心,校园搬迁迫在眉睫。村党支部书记袁俊红费尽周折,腾出自家的一块川坝耕地作为校址,很快,新的学校建了起来。学校修好封顶的时候,他激动得热泪盈眶,买了1000多块钱的鞭炮庆祝。

马河村以前是洛峪镇出了名的软弱涣散基层党组织



甘肃省西和县兴隆镇扶贫安置新村 摄影/梁中策

痛,总想着等疫情结束再去医院检查,几天前还给大家鼓劲,让再加把劲,在做好疫情防控的同时,全面做好健康扶贫各项工作。大年初一仍坚守抗疫一线,都没能见家人一面。家中67岁的父亲、瘫痪在床的66岁母亲,以及7岁的小孩,是他最大的心病和牵挂。基层工作繁琐杂碎,平时忙于工作很少回家,他也期盼等清闲点了,能多回家照顾年迈的父母,陪陪孩子,也替妻子分担点家务。就在半小时前,张勇还在给同事们安排工作,突然感到头疼,大家赶紧让他躺下休息,谁知他刚躺下一会儿就发出鼾声,同志们叫他、推他,都不应。大家一面喊他的名字,给他测血压、量体温,进行急救,一面紧急送往县医院、天水市医院抢救,但最终因劳累过度,抢救无效殉职。同事们看到,张勇办公桌上的电脑还开着,茶几上还放着没来得及吃完的面饼,平常下村常用的“健康扶贫资料袋”就在旁边,随手可取。直至生命的最后一分钟,张勇都没有给家人留下只言片语就倒在了工作岗位上。

### 一人富裕不算富,全村富裕才是富

洛峪镇马河村2013年贫困发生率高达73.83%,是全省脱贫攻坚挂牌督战村,由陇南市委书记孙雪峰、县长杨永贵、副县长李晨曦包抓。袁俊红是村里小有名气的“致富能人”,面对村上贫困落后的面貌,他深感

织,经过整顿巩固提升,一跃成为省级党建示范村和全国产业扶贫现场会上的“明星村”,2020年被评为全省党支部建设标准化示范村,在全国产业扶贫现场会上受到国务院扶贫办表扬。袁俊红想起当选村支部书记时定下的目标,脱贫攻坚虽然艰辛,但收获满满。他说:“能为马河村的脱贫攻坚贡献一份属于自己的力量,是我的理想,也是应尽的职责,这段经历同样是我人生一笔不可多得的精神财富,一生受用不尽。”

### 心系群众解民忧,百计千方促致富

省政协办公厅驻蒿林乡赵沟村第一书记张楠,是一名转业军人,当兵13年,荣立个人三等功1次,多次被评为优秀干部。2018年8月1日,在张楠转业后的第一个建军节,他刚刚陪同爱人在北京做完手术,五天,他打起行囊,奔赴离家400余千米的大山深处赵沟村,开启了脱贫攻坚新的征程。为了尽快熟悉村情民意,张楠起早贪黑走完所有田间路和农家小院,了解群众所需,解决群众诉求,察民情解民忧。他根据这里的自然禀赋,积极组织动员群众发展辣椒和花椒的支柱产业,协调省农科院的专家,为老百姓提供技术支持。积极对接帮扶力量,为全村打旱井27口,为赵沟村老马眼社拉了30根电杆,接通了动力电,安装了水泵,修建文化广场、农家书屋、排洪系统,整修党群服务中心,

硬化村庄道路,解决了村民用电、基础设施和人畜饮水等问题。自筹资金购买了100余册法律图书,在村委会建起了法律援助工作站,提升村民法律意识,通过调解,帮助村民讨回薪酬2万余元。疫情防控期间,张楠主动放弃休假,第一时间赶赴赵沟村,全身心投入到疫情防控的战斗中,积极为赵沟村协调口罩、消毒液等防护物资。在主干道设卡值班,吃饭的时候就吃一份泡面。张楠说:“信念如磐,人生才有根魂。作为一名退役军人,能够从一个战场奔赴另一个战场,参加脱贫攻坚这项千年伟业,我感到十分的荣幸。赵沟村虽然实现了整村脱贫,但是后续巩固脱贫成果,推进乡村振兴,还有很多的工作要做。在新的战场上努力工作,只要始终做到人民群众的利益至上,就一定可以把这项光荣的任务完成好,必定会让青春焕发出更加绚丽的光彩。”由于张楠的工作业绩突出,2020年被西和县评为“优秀帮扶个人”,他的家庭2021年被评为甘肃省“最美家庭”。

陇南市卫生健康委员会选派到西和县石峡镇坛土村担任第一书记兼驻村帮扶工作队队长的赵亚琴,到村任职的第二天,就带着笔记本开始入户走访。一个月时间,走遍6个自然村的每一条路,她深知只有大力发展产业扶贫,才能拓宽村民增收渠道。她鼓励玉海中药材种植农民专业合作社充分发挥引领作用,带动全村建档立卡贫困户33户,统一购置冬花种苗,在全村种植冬花75亩,为保障脱贫攻坚“一稳收”打好基础。受疫情影响,村民孟根房家的蜂蜜销售不理想,赵亚琴看在眼里急在心里,亲自拍摄蜂蜜采收短视频发布到网络平台和朋友圈进行宣传,并联系亲朋好友进行购买,帮助孟根房解决销售难题。为了使村民闲暇之余能够休闲锻炼,赵亚琴想方设法为村上落实了健身器材。受疫情影响,赵亚琴5岁的儿子幼儿园开学时间迟迟不能确定,她果断将孩子转到村上幼儿园。有时候赵亚琴入户走访错过了接送孩子的时间,村民就会主动帮她接孩子,并带回自己家中照顾。看到赵亚琴把孩子都带到村上幼儿园,村民心里更踏实,更加相信她会在这里带领大家脱贫致富。赵亚琴说:“我虽然驻村两年多,但作为一名有15年党龄的干部,我不能在帮扶村未脱贫摘帽前离岗当逃兵,宁可掉肉也不能掉队,带着娃娃驻村,我也一样能把工作干好。”

### 夫妻携手共甘苦,帮扶支教乐奉献

52岁的郁万盛,是甘肃省长风公司驻西和县十里镇仁义村第一书记兼驻村工作队队长,他是2019年1月主动报名来驻村的。驻村期间,为村民帮办实事、修建通村入户路、整治村庄环境……一个个问题得到解决。仁义村48岁的贫困户刘老三是单身汉,多年来为了照顾年迈的母亲,一直没有外出务工,家庭经济收入单薄。2019年3月份,77岁的老母亲又被检查出了眩晕症。郁万盛了解情况后,协商村两委给刘老三争取了村里的公益性岗位,还自己掏钱给刘老三家里买了一个取暖炉。76岁的杜玉厚和老伴余转胎是仁义村的五保户,老两口身体不好,家里的重活都干不了。郁万盛一有时间就带领驻村帮扶工作队其他成员来帮助老人料理家务,帮着干活。郁万盛患有高血压和腰椎间盘突出,在兰州市第六十五中学(原长风中学)担任数学老师的妻子何润花放心不下,主动向学校申请来丈夫郁万盛驻村的仁义村支教,被分配到了西和县十里镇初级中学教授八年级的数学。何润花并没有选择和丈夫住在一起,而是住在了学校宿舍,周末才回到丈夫驻村的十里镇仁义村,还要给村里的一些留守儿童辅导功课。周末何润花在跟随丈夫郁万盛入户宣传政策的时候,也总会告诉家长们要多关心孩子的学习和成长。现在仁义村村民对孩子的学习越来越重视了,去年仁义村有13名学生顺利考入了大学。驻村帮扶、支教,苦乐相伴,郁万盛夫妇觉得最对不住的就是自己的亲人。家里四位老人都已经70多岁了,他们两个人又都不在身边,顾不上照顾老人。看到母亲送别的眼神,心中五味杂陈,但他们两口子对于驻村帮扶工作的信心和决心矢志不渝。郁万盛说:“和老百姓打交道是个‘细致活’,得走近才能行,政策要讲明白,情况要问明白,问题要及时解决,有时候多跑几趟,用心做就做好了。”西和十里镇扶贫来了两口子,很快,四邻八乡都知道了郁万盛和妻子何润花的事迹,人们啧啧称赞,传为佳话。

脱贫攻坚,让党群干群关系更加密切。西和县何坝镇刘集村几位老汉的心声,反映出西和人民感恩的心。建档立卡户刘青会老人患脑出血,靠先救治后付费紧急抢救化险为夷,转危为安。刘青会老人热泪盈眶地说,是共产党的好政策救了他的命,感谢习近平总书记,感谢英明的党中央。谈起新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响,67岁的建档立卡户刘兴会激动地说,党的政策好,疫情影响小,外出务工人员都坐的是县上专门安排的“务工就业直通车”,世界上哪有这样的好政策。老党员刘出成说,祖国太伟大,刘集人民真幸福,脱贫攻坚实打实,干群关系心连心。

西和县摆脱贫困,迎来别样的新风景。《政府工作报告》已明确“十四五”远景规划,乡村振兴的蓝图稳步推进,老百姓的愿景色彩缤纷。推动农村一二三产业融合发展,丰富乡村经济业态,拓展农民增收空间,创造更美好的生活,让生活之美,美进老百姓的心窝里。

脱贫后的春天生机盎然。西和县鸣奏奋进的足音,正在为开启全面建设富庶、美丽、人文、开放、平安新西和的崭新征程而不懈奋斗。

(原文刊登于《人文甘肃》第八辑)